

# MISĂCAREA

ABONAMENTE:

Un an . . . . . 200 lei  
Sursă . . . . . 100 lei  
Trafic . . . . . 70 lei

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIJA

Ing. Pașcu Ureșel No. 6  
carrée de l'Union : 9-12 a. m.  
13-9

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Se publică la cererea societății anonime din  
administratiya carrée Ing. Pașcu Ureșel 6.  
Distribuția prin toate agențiile de publicitate

APARE ZILNIC

Sub direcțiunea unui comitet  
de redacție

## SITUAȚIA DE LA PRIMĂRIE

Lipsa de pâine din ultimile zile pune în vileag cu toată brutalitatea, incapacitatea și anarhia care domnește la comună.

Iașul nu este administrat. Oamenii fără pregătire—și unii chiar fără căpătâi, s'au trezit cocoțați în fruntea comunei prin acea absurdă listă a frontului unic pentru care populația ieșană demult se căiește amar că și-a dat votul.

Din compunerea disparată a majorității consiliului municipal, din insuficiența totală a primarului, din activitatea sau inacțiunea de cele de mai multe ori suspectă a domnilor din delegația permanentă profită toți speculatorii ca și toți interpușii care își bat joc cu impunitate și de Primărie și de populația Iașului.

Străzile nu se mai repară—ba nu se mai curăță și nu se mai spală. Podul de peste Bahlui a rămas în aceeași stare în care l-a construit fosta administrație, școala de la Socola se ruinează—nicăieri nu se vede o muncă, o realizare, un fapt util.

În schimb o avalanșă de căpătuiți în slujbe și sinecuri multiplicată la infinit, pe socoteala bugetului comunei.

Iar specula—specula nerușinată—și acum până și lipsa pâinii, se întronează ca o teribilă pacoste peste populația năpăstuită a orașului nostru. Din zilele cele mai negre ale războiului—Iașul n'a cunoscut lipsa pâinii. Acum îi este dat să suferă și această calamitate, alături de scumpirea peste măsură de exagerată a tuturor alimentelor de prima necesitate.

A administra, însemnează a prevedea! Nicăieri nu se verifică în-

tr'o mai sumbră pagină incapacitatea și inexistența administrației, de cât în Iașul acesta lasat pradă foametei, epidemiilor, speculei, murdăriei și ruinei de către nepriecupții abuzivi, leneși și mărginiți pe care frontul unic și regimul averescan i-au ridicat în fruntea comunei pe care nu sunt în stare să o administreze.

Facem răspunzător pentru această situație mizerabilă regimul averescan care a creat această stare de lucruri și în special pe d. I. Petrovici, care pretându-se la diferite tertipuri și combinațiuni obscure de club, a prăvălit asupra Iașului capacitățile administrative ale Tutovenilor și Matachilor de ori ce speță, încoronând personalul administrativ al comunei cu monstruoasa «naivitate» ca să nu-i zicem altfel, a d-lui N. Petrea.

Titlul de primar al iașului nu poate fi purtat de către ori cine. El sfârșimă sub odios și sub ridicol pe acei care confundă silabisirea cu capacitatea și care cred că răbdarea populației Iașului este fără limită—ca și fondul lor de naivitate, de ușurință și de grăbită satisfacție de sine.

Am înțeles dintr'un început să facem credit și să dăm concurs administrației Iașului—oricare ar fi fost persoanele—astăzi după rezultatul la care s'a ajuns ar fi o crimă față de cetățeni și față de interesele cele mai vitale ale acestui oraș ca să nu vestejim cu toată indignarea incapacitatea nefastă a celor de la Primărie și să nu cerem cu hotărâre îndepărtarea lor din fruntea comunei.

### MISĂCAREA

liul a redus totuși cu o mică sumă taxa de export la grâu, iar ministrul agriculturii a anunțat că în curând ea se va reduce din nou.

Ministrul de finanțe luând cunoștință de această afirmațiune, care ar periclită bugetul statului, a anunțat în mod oficial, că în urma hotărârei guvernului, nu se va mai face nici'un fel de reducere de taxe vamale la cereale și oleaginoase.

Rămâne a se vedea care părere va subsista. Până atunci constatăm un conflict între cei doi miniștri pe chestia taxelor de export.

## La toamnă

De câțva timp d. Iorga pare că a intrat într'un stadiu de liniște completă, în ceea ce privește mișcarea politică. D-sa nu se mai sbuciumă ca înainte, cu toate că astăzi situația în partidul al cărui semișef este, a devenit foarte tulburată.

Totuși d. Iorga, se încearcă, în surdină deocamdată, de a strânge rândurile partizanilor săi devotați, pentru ca să poată la un moment dat să-și impună atitudinea ce o va crede de cuviință.

Nu se mai vorbește nimic acum nici de d. Maniu, nici de d. Iorga, ca și cum s'ar fi produs un armistițiu între ei. Dar nici unul, nici altul nu stau degeaba. D. Iorga încearcă o apropiere de partidul poporului pentru care a și început oare care conciliabile, în speranță că va putea ajunge la o înțelegere, și prin urmare să poată și d-sa, împreună cu partizanii săi să se mai bucure odată de binefacerile puterii. Ani întregi, sau mai bine zis, toată viața sa, d. Iorga a petrecut-o într'o agitată opoziție, cu excepție numai de cele câteva luni a primului ministru al României întregite, când a fost ales, după cererea sa, ca președinte al Camerei, și cu care ocazie și-a plasat mulți parti-

zani.

Astfel, d. Iorga, prin atitudinea sa de astăzi, pare că stă la o parte, de și toată lumea e convinsă că urmărește ceva și acest «ceva» nu poate fi de cât puterea.

D. Iorga e convins pe deplin că atâtea vreme cât împarte șefia partidului național cu d. Maniu, nu va avea șansele de a veni vre-odată conducătorul statului, având în tovarășul său de șefie un dușman hotărât. Aceasta a făcut ca d. Iorga să se retragă mai la o parte și să caute a găsi mijlocul prin care să se apropie de putere, căci vede d-sa că nu poate, în tovarășia d-lui Maniu, să-și îndeplinească dorințele ce de ani întregi le nutrește.

Ocazia i se pare că a găsit-o, pe de o parte să se despartă de d. Maniu, iar pe de alta să se apropie de partidul d-lui Averescu, astăzi la căma statului.

Ochii dulci pe care-i face apostolul de la Vălenii de Munte d-lui general Averescu, nu convin de loc d-lui Maniu, cari și dânsul ar voi să se apropie de d. Averescu, ca unul ce e șeful unui partid de guvernământ, căci partidul Național, nu se poate bucura de o asemenea calitate.

Cine va avea șansa de a se înțelege definitiv cu d. Averescu, e o chestie a cărei rezolvare nu se poate încă prevedea.

Până la toamnă, însă, această problemă se va dezlega.

## Inlocuirea funcționarilor comunali

Funcționarii comunali au ași multumi situațiunii ce li se creiază de actuala administrațiune comunală, așa zisului lor reprezentant, ilarianțul dn. Chirica.

Intrat în compunerea consiliului comunal ca exponent al funcționării, s'a adăpat imediat „mirosului” și iată-l triplurist în toată regula, adică averescan. Sub noua postură de „triplurist” și-a lepădat masca de reprezentant al funcționării. De unde până atunci se bătea cu pumnii în piept pentru apărarea lor, acum a devenit tartarul funcționării.

Sub nasul ilarianțului Chirica funcționarii au fost scoși din serviciile comunei, iar birourile au fost umplute cu agenți electorali de tot soiul: cizmari, măcelari, trizeri etc., care înjosesc demnitatea funcționarului. Nici un cuvânt de protest, nici un cuvânt de apărare a bieților funcționari. Din contra făcea cor cu primarul în susținerea diurniștilor, iar acum în urmă pentru a se arata cu adevărat apărător al intereselor funcționării, a cerut aplicarea statutului funcționarilor pentru înlăturarea unui număr de funcționari dintre cei mai capabili și mai destoinici, pentru limita de vârstă.

Atunci când s'au dat afară un număr de funcționari, acest așa zis «reprezentant al funcționarilor», comicul Chirica n'a cerut aplicarea statutului împiedicând acea nelegiure. Astăzi cere aplicarea lui, când e vorba de scoaterea din servicii a unui alt număr de funcționari.

Primarul, cu ajutoarele sale, printre care și Chirica, au pus în vedere celor cu limită de vârstă, ca să-și reguleze drepturile la pensie. Sub vechea administrație comunală, avându-se în vedere greutățile traiului, acești funcționari foarte muncitori, au fost menținuți în slujbele lor. Astăzi, când în conducerea comunei se găsește un așa zis reprezentant al funcționarilor, care deci se presupune: că ar cunoaște nevoile lor, se cere îndepărtarea lor.

Motivul: diurniștii Primăriei trebuiesc îndepărtați. Pentru plasarea partizanilor trebuiesc locuri vacante de funcționari bugetari. Prin scoaterea la pensie se vor creia aceste locuri. Dar desleptii din fruntea comunei își dau seama că cei ce trebuiesc scoși la pensie sunt șefi de servicii de a căror cunoștințe Primăria nu se poate dispensa. Și atunci s'a ajuns la soluția de a-i face... diurniști.

Astfel prin inteligența gospodarilor noștri, printre care și figura ilarianțului Chirica, funcționarii de carieră vor deveni... diurniști, iar diurniștii vor deveni... funcționari bugetari.

Funcționarii vor medita desigur teoriile lui Einstein: sub actuala administrație totul e relativ.

M.

## Banchetul d-lui Petrovici

Noul ministru al instrucțiunii publice poate fi fericit. Înainte de a păși pe tărâmul realizărilor. Înainte măcar de a-și fixa definitiv programul activității sale la departamentul pe care l'a răvnit atât de mult—a fost sărbătorit printr'un banchet la care i s'au închinat toaștri și i s'au ridicat imnuri de proslăvire.

Ca ieșeni nu putem decât fi mândri de această manifestațiune de simpatie ce i s'a făcut profesorului de filozofie dela Universitatea noastră, care, datorită împrejurărilor și însușirilor sale incontestabile, a ajuns să fie factor important în actualul guvern.

Înțelegem a fi solidari cu toți aceia care, indiferent de opini și de partide politice, reprezintă ceva din bunele tradiții ale acestui oraș, ducând acolo, în capitala țării nu numai valoarea unei intelectualități deosebite, dar, mai ales, conștiința idealistă a vechii capitale a Moldovei.

Aceste considerațiuni însă cu care întâmpinăm sărbătorirea d-lui Ion Petrovici și rolul pe care îl are d-sa în guvernul Averescu,—nu ne pot opri de a nu ne arata unele surprinderi pe care banchetul său le-a provocat.

Din primul moment, sărbătorirea d-lui Petrovici ni s'a părut inoportună.

De obicei, banchetele se dau atunci când se termină o operă, când înfăptuitorul a dat proba înțelegerii sale reale și definitive mai presus de contingentele comune ale vieții obicinuite.

Pentru omul politic, ceiaze conțea și activitatea îndeplinită și superioritatea concepțiunilor sale dovedită prin instituții și așezăminte întemeiate.

Venirea d-lui Ion Petrovici la ministrul instrucțiunii a fost primită cu simpatie iar încrederea ce i-o acordă toată lumea noului titular al acestui departament este sinceră.

Suntem convinși că dl. Ion Petrovici va lucra la Ministerul școalelor, avem toate motivele să nădăjduim că opera sa va fi la înălțimea importanțelor cerințe ale ceasului de față.

Dar pentru împlinirea tuturor acestor speranțe este absolută necesitate să-i acordăm d-lui Petrovici timpul trebuitor, fără de care nu poate face nimic.

Să-l fi așteptat pe dl. Ion Petrovici la lucru, să fi lasat să vină toamna când, prezentându-se înaintea parlamentului cu proiectele de legi respective, am fi avut posibilitatea să-i apreciem nu numai talentul expunerilor de tribună ci și pătrunderea politică a problemelor pe care își propunea să le rezolve.

Și după ce își va fi trecut toate legile organice, după ce va fi arătat condițiunile în care înțelege să-și conducă departamentul—atunci, desigur, sărbătorirea sa se impunea fără nici o rezervă, pentru că ea constituia și consacra reală a d-lui Ion Petrovici ca om de stat și ca om al școalei.

Dar astăzi ce se poate spune despre d-sa?

Că e la începutul ministeriatului său și că însușirile sale intelectuale și talentul său justifică multe speranțe.

Atâtea, deocamdată.

Trebuie să ne descătușăm din exagerarea laudelor cu orice preț și să reducem lucrurile la proporțiile lor reale.

Dl. Ion Petrovici este un om de seamă, un profesor distins, un orator de talent, dar până acum n'a avut ocazia să-și dovedească aptitudinile de bărbat de stat.

Avem toată răbdarea să-l așteptăm și suntem deplin încredințați că va ajunge om de stat.

Mândria noastră va fi atunci întreagă și desăvârșită.

Deocamdată însă să nu-l mai necăjim pe dl. Ion Petrovici, aruncându-i în față elogiul nemăsurate, făcând din d-sa un nou Spira Haret sau un al doilea Kogălniceanu.

Ne închipuim că însuși d-sa este jenat de aceste comparații pe care numai munca și înfăptuirile unei vieți întregi le poate justifica.

Iată de ce ne permitem să spunem că banchetul ce i s'a dat d-lui Ion Petrovici acum câteva zile la București este prematur și inoportun.

### CRONICA EXTERNA

## Evenimentele din Rusia

Știrile înregistrate acum două zile despre formala sciziune în sânul partidului comunist rus, și izbucnirea unui iminent războiu civil în Rusia, par a confirma ceea ce s'a presupus de mai multă vreme.

Conflictul Braunstein-Stalin capătă astfel forme definitive ale unei grave neînțelegeri care probabil va zgudui adânc subreda temelie a Sovietetelor rusești și va accelera cu un timp însemnat totala lor prăbușire.

Un alt sfârșit dealtminteri nici nu este posibil.

Rezultatul momentan al conflictului dintre acești doi conducători ai Rusiei Sovietice scapă oricărei prevederi.

Pretinsul marș al lui Trotsky asupra Cremlinului—cu greu va putea forța împrejurările și să aducă cu sine distrugerea lui Stalin.

Cu atât mai mult cu cât «ideologia» militantă a lui Trotsky nu se mai bucură nu numai de simpatiile populației, dar nici măcar de eece ale armatei, în mijlocul căreia acum cinci ani Trotsky era așa de popular.

Absurditatea irrasigenții față de statele Europene și persistenții în ce privește modul strict comunist cum trebuie orânduit statul rusec—aceste două principii fundamentale de luptă ale lui Trotsky—îndepărtează și mai mult simpatiile foștilor partizani și îi nimicesc popularitatea de altă dată.

Punctul de vedre al lui Stalin, mai moderat tînde dimpotrivă a îndulci severitatea regimului sovietic.

Pe când Trotsky propăvăduiește izolarea față de Europa, Stalin este pentru un contact mai intim și permanent cu occidentalul.

Trotsky se străduiește a realiza, nealterat prescripțiile lui Lenin din anii 1918 și 1919, Stalin din contra înfațisează păreriile din anii din urmă a celui dispărut.

În cadrul acestor antiteze se desfașoară o luptă aprigă între cei doi șefi ai regimului sovietic.

Transplantat din domeniul controverșelor teoretice pe terenul realităților, diferendul a provocat—dupa cum ne anunță telegramele—începutul unui războiu civil.

Guvernul din Kremlin a trimis o circulară de arestare a lui Trotsky care între timp înaintează asupra capitalei Rusiei Sovietice.

Rusia stă deci în preajma unor mari evenimente lăuntrice de la cari depinde soarta comunizmului rusec.

Și cert este că dezastrul unui nenorocit războiu civil din Rusia va aduce cu sine eliberarea națiunii rusești de sub jugul apăsător și insuportabil al Sovietetelor.

C.

### ANTOIN ALBALAT

## Sâmbetele dela Hérédia

VIII.

Se poate discuta acest efort, dar avea și părți admirabile. «Parnasul, uade nimeni n'a cugetat josuc, zice cu drept cuvânt dl. Maurice Barrès, trebuie să fie închinat ca o școală de muncă minuțioasă și de respect.

Spirite nobile și libere veghează acolo. La cei mai modeste poezi cari învață de la Leconte de L'Isle a lucra versurile și a transforma în materie poetică descoperirile arheologice și ale filologiei, un antropolog poate găsi capo-d'opera care scapă un nume și îmbogați literatura.» Autorul *Trofeelor* a fost acela care scapă acest nume și a îmbogați literatura.

Hérédia era, de-asemena foarte legat eu elenistul Louis Ménard, autorul lucrării *Réveries d'un Païen mystique*, amicul lui Leconte de L'Isle. Prin romurile lor de artă și concepțiunile lor despre Antichitate, acești doi oameni avură o foarte mare influență asupra aparantei de spirit a poetului cucentor.

S'a imputat la toți acești trei că au făcut din Grecia o idee foarte puțin bară și nerespundând în aceeași timp adevăratului geniu grec.

O altă școală, (Moréas, Desrousseaux, Maurras) ne propune o altă noțiune a a-



# INFORMAȚIUNI ULTIMA ORA

devărilor grec, făcută mai cu seamă, după dași, din claritate, armonie, și rațiune. Și astfel, toți acești zece ani se succedea cu noi interpretări a acestui misterios Helenism cari survine tuturor definițiilor.

Grecia lui Dacier nu este aceea a lui Taine, și Grecia lui Maurras nu e aceea a lui Barrès.

Adevărul este poate în concilierea acestor diverse doctrine. Eu cred că se va continua mult timp încă, de a face turul Greciei, fără a se știe cu adevărat aceea ce a fost.

Grecia va rămănea tot deauna, pentru imaginațiile noastre occidentale, cea mai puțin asimilabilă din țări, ca multe din civilizațiile streine, în care înapoierea secolelor va întuneca fatalmente noțiunea exactă.

Cum vom parveni oare să fixăm concepțiunea noastră despre Grecia, când teoriile noastre asupra formațiunii politice ale Franței se schimbă aproape la fiecare douăzeci ani?...

Ori cum ar fi, Heredia nu s'a îndoit nici odată cu Leconte de L'Isle și Menard nu reprezintă adevărata tradițiune elenică, Autorul Trofeelor nu mai isprăvea anecdotele despre autorul lui Rêveries d'un Pâien mystique, care trecea ca cel mai avar dintre oameni, și care a fost cel mai franc original care s'a putut vedea. Heredia ne citea despre dansuri lucruri cari n'ar fi fost desprețite de Moliere pentru Harpagonul sau, s'au de Balzac pentru père Grandet. Giorficatorul demagogiei și a Poiteisimului atenian înăea aiuncii locului Sorbonei și frecventa cele mai modeste restaurante din cafetier. «El mă forța câte odată, se spunea Heredia, să mergem ca să mâncăm într'un restaurant unde el pretindea, cu cea mai bună credință din lume, că se va servi pentru 10 bani porția de excelentă carne de capră», Candid a un copil sub slăbiciunea socratică a bătrânului sbărcit, Menard trăia frumos în vis, și nu perdea nici odată simțul realității pecuniare. «Traversam într-o ideie care ne uimii. Ne invită ca să luăm ceva într'o cafeana. Era de altfel neobișnuit și noi așteptam curioși sfârșitul unei așa de ciudate propuneri. Fu ceva epic. În momentul de a scoate banii, Menard ne rugă ca să plătim noi sub pretext că n'avea mărante, și altfel ar fi obligat să schimbe».

(Va urma)

— **Lipsa pâinei.**—Morarii sunt aproape în ași ajunge scopul. Prin înfometarea populației, ei vor să-și impună prețurile fixate de ei, după care să poată realiza câștiguri enorme. Dovada s'a făcut ieri la Primărie. Chemăți pentru a justifica lipsa pâinei, ei au răspuns că nu vor măcina dacă nu li se da asigurarea că actualele prețuri vor fi menținute. Cei de la Primărie n'au luat nici'o hotărâre, iar populația continuă a suferi din cauza lipsei pâinei.

La București, serviciul administrativ al Primăriei, din ordinul d-lui Anibal Teodorescu, primarul Capitalei, supraveghează zilnic târgul de cereale din obor. Această în vederea stabilizării unui preț rațional la pâine, — care încă e scumpă (12 lei kgr. de pâine albă), — dat fiind bogata recoltă a grâului.

Iar la noi deși e 13 lei kgr. pâinea nu se găsește.

— **SINUCIDERE.**— Numitul Gh. Lițcanu din șoseaua Moara de foc No. 22 din cauza unei neînțelegeri familiare a încercat să se sinucidă, bând o mare cantitate de tinctură de iod.

În stare gravă a fost transportat la spitalul Sf. Spiridon unde i s'au dat ajutoarele necesare.

— **PRINDEREA UNUI EXCROC.**— Aseară autoritățile polițienești au operat arestarea cunoscutului pungaș de buzunare Melic Lerner domiciliat în strada Vântu No. 5.

Numitul a excrocant mai multe persoane din localitate de mari sume de bani. Excrocul cu actele dresate a fost înaintat parchetului.

— **FURT.**— Numitul A. Butucel originar din Basarabia jud. Lăpușna a sustras prietenului său I. Gheorghiu din strada Trei Caiți No. 39 suma de lei 1500 pe când petrecea într'o cărciumă din Bulevardul Ferdinand.

Autoritățile polițienești au arestat pe numitul Butucel, fără însă a da de urma banilor. Cazul se cerețează.

— **SPARGERE.**— În cursul nopții de ieri câțiva răufăcători au pătruns prin spargerea ușii în cărciuma David Grimberg din Șoseaua Ipsilante No. 13 furând o mare cantitate de marfă.

Autoritățile polițienești au început minuțioasă cercetări în vederea prinderii periculoșilor spargători.

— **ARESTARE.**— A fost arestat individul Istrate de fel din Com. Herești jud. Orheiune găsit vagabondând pe străzi.

Intrucât numitul nu posedă nici un act de legitimație și fiindcă există bănuieli că ar fi autorul recentelor furturi comise în localitate a fost menținut în stare de arest.

## CRONICA SPECTACOLELOR

— **Lon Chaney,** reputatul și cei mai simpatici artiști dramatici, își face astăzi apariția pe ecranul de la CINEMA SIDOLI. Corifeul scenei mondiale interpretează rolul principal din

— **«LE CATACLIZME»** (Prăbușirea)

mare dramă modernă a cărei acțiune se desfășoară în timpul celui mai îngrozitor cutremur de pământ din San-Francisco. moutarea întregii urame. tehnica cinegrafică, ansamblul interpretărilor și realizarea toată e ireproșabilă.

— Programul mai cuprinde o comedie dramatică în două acte și Baletul Niinfelor—suorile Carrijs—apare în pauzele de cinema. Ca și pretinderea baletul acesta a obținut și la noi la primele reprezentări, succese excepționale, adevărate ovăți. Constanța simpatică și draguță apaiție, este cea mai mică dansatoare din lume e în vârstă numai de 8 ani și poate fi pusă în fruntea unui balet întreg.

— **DI. V. Frățiță** avocat s'a înapoiat în localitate, venind din Techer-Ghiol.

— **DI. Xenofon Eraclide** a plecat aseară pe timp de o lună la Govora.

— Se anunță din Paris că d. Keincare ar intenționa să constituie o societate națională a tutunurilor, care va emite obligațiuni cu venit fix, oferite purtătorilor de bonuri în schimbul titlurilor lor.

— Această operațiune va servi la consolidarea unei părți importante a datoriei.

— S'au întors în localitate d-nii M. Tomida fost primar și Gh. Scobai profesor, venind primul de la Covasna iar al doilea de la Mehadia.

— Foasta umbră a lui Hamlet septuagenaru socru al ajutorului de primar, Tutoveanu, auzind că e trecut pe lista celor cari vor fi scoși din slujbă conform statutului funcționarilor, ca unni care au împlinit vârsta de 60 ani, a spus d-lui Petrea că nu va pute să-l scoată pentru următoarele motive:

1) E socrul d-lui ajutor de primar Tutoveanu.  
2) A fost numit în slujbă la vârsta de 74 ani căci altfel dacă ar fi fost să se aplice de la început Statutul funcționarilor nu trebuia să-l numească bugetar, ci durnist.

## Sporurile funcționarilor

Aseară s'a întrunit din nou la ministerul de finanțe comisiunea însărcinată cu repartizarea sumei de 1 miliard pentru funcționarii publici.

Ședința a fost prezidată de d. Chr. Simionescu, secretarul general al ministerului de finanțe care a relevat faptul că toate nedreptățile de salarizare nu vor putea fi rectificate de cât după terminarea lucrărilor de armonizare a salariilor.

D. St. Spirescu, directorul contabilității ministerului de instrucție a reclamat un spor de 25 la sută pentru corpul didactic iar cota de 15 la sută să fie acordată numai profesoarelor de la școlile secundare.

D. Iovanovici, directorul general al contabilității statului, a aratat că principiul de repartiție este astfel stabilit pentru unele categorii de funcționari.

Dacă nu se va avea în vedere salariul din 1914, după cum s'a stabilit, suma de 1 miliard nu va ajunge.

D. Stănescu, directorul contabilității din ministerul de industrie a ridicat chestiunea funcționilor create după 1914, arătând că acestor funcțiuni trebuie să li se acorde o cotă de spor egală cu 50 lei aur ce se va adăoga salariului corespunzător funcțiunii din 1914 din care au derivat noile funcțiuni.

D. Trifu din partea ministerului de externe a prezentat o situație a funcționarilor de acel departament începând din 1894 și până azi. La 1894 un director din ministerul de externe avea un salariu de 800 lei care a rămas neschimbat până la 1914. La celelalte departamente salariile s'au modificat așa că un director din alt minister avea 1100 lei iar unii de la externe avea tot 800 lei.

D. Trifu cere armonizarea salariilor în mod cât mai grabnic.

D. Chr. Simionescu, secretarul general al ministerului de finanțe, răspunzând tuturor obiecțiilor ridicate arată că calculele de repartizare a sumei de 1 miliard nu se pot face din 1914 așa după cum a hotărât consiliul de miniștri. Unele dificultăți prezentate de membrii comisiunii vor fi îndreptate odată cu alcătuirii bugetului viitor.

Ședința s'a terminat la ora 8 seara. Vintoarea ședință Marți la ora 5 d. a.

S'a pus sub presă și va apare la 1 Aug. a c

**CICERO: DE AMICITIA**

traducere latino-română de d. G. Nica profesor.

Prețul 75 lei.

Traducere necesară elevilor de cl. V M. și cl. VIII sec. fete.

De vânzare la toate librăriile principale din Iași și din toată țara.

Depozitul General la: Editura «Cărții Latine», str. Arcu No. 3, Iași (casa Turn-Veren). Cereți catalogul gratuit.

C. F. R.

Atelierele Principale Pașcani

**ANUNT**

Meseriași lăcătuși, tinichigii și vopsitori, cunoscători în reparațiuni de vagoane, se angajează imediat la atelierele c. f. r. Pașcani, în mod definitiv sau pe trei luni, cu salariu între 4000 și 7500 lei lunar. Doritorii se vor prezenta în orice zi, cu actele ce au.

Apartamente, bioururi, garaj grajd etc.

în strada Păcurari 29, a doua clădire de la Pavilion se închiriaza 1 Salon mare cu sau fără mobilier, parchet, luminos, putând servi pentru sala de radiografie sau pentru cabinet dentar, club, biour etc., având aiătura încă o odaie mare se închiriaza ambele la un loc sau separat.

A se adresa zilnic proprietarului la sus zisa adresă între orele 1—3.

De închiriat apoi un grajd și o sură pentru trasură precum și un garaj de automobil, zidit, putându-se încălzi iarna, împreună cu o cameră pentru șofer.

A se adresa la același proprietar de mai sus și în aceleași ore.

Se închiriaza și o cameră spațioasă pentru un club, biouru. corporație etc. în str. Unirei 7, deasupra Cinema Sidoli. Apă și canal la toate încăperile sus arătate.

## Războiul civil a izbucnit în Rusia

Buc.—În Ucraina, în mai multe orașe, au avut loc lupte sângeroase, provocate de partizanii lui Zinoviev. În urma acestor lupte sunt numeroși morți și răniți.

Din ordinul guvernului sovietic s'au operat numeroase arestări. La Moscova s'a operat o descindere la locuința lui Zinoviev, de unde s'au confiscat numeroase documente.

Din Moscova se anunță că arestarea lui Zinoviev este iminentă.

## Jefuirea din Capitală

Buc.—D-na Virginia Constantinescu din str. Dionisie 49 a reclamat autorităților polițienești din Capitală, că întorcându-se dela băi a găsit toată casa răvășită. S'au furat numeroase bijuterii în valoare de peste jumătate milion lei.

## Complotul comunist din Tighina

Chișinău.—Vineri au fost înaintați Consiliului de război al corpului 3 armată din Chișinău, nouă spioni comunisti arestați și cercetați de către siguranța din Tighina.

La cercetările făcute ei au recunoscut că se ocupau cu spionajul de 2—3 ani. La perchezițiile făcute au fost găsite la membrii organizației mai multe acte compromițătoare, corespondență secretă și arme.

Cei arestați la Tighina aveau legături cu spionii arestați la Chișinău.

## Crima unui cărciumar

Buc.—Cărciumarul Iancu Marinescu din strada Laboratorului din București a fost cercetat la poliția din Capitală, fiind învinuit de cărciumarul Stoinescu că i-ar fi furat un număr de sticle de sifoane.

Eliberat de la poliție cărciumarul Marinescu s'a dus la cărciumarul Stoinescu, unde în urma unui schimb de cuvinte, i-a împlântat cuțitul în regiunea abdomenului.

Cărciumarul în stare foarte gravă a fost transportat la spitalul Brâncovenesc. Criminalul a dispărut.

Poliția a lua măsuri pentru prinderea lui.

## Comemorarea fondatorului ziaristicii cehoslovace

Praga (Ceps).—La cimitirul Olšany din Praga, a avut loc în ziua de 28 Iulie comemorarea fondatorului ziaristicii cehce, Karel Havlicek-Borovsky. Aceasta pioasă sărbătorire a fost comemorarea de 70 ani de când sufletul marelui luptător pentru existența națiunii cehce și-a înat zborul în sferele eternești.

Simplu mormânt, pe care se afla relieful lui Karel Havlicek Borovsky, a fost bogat împodobit de coroane de flori depuse de corporațiile cehce, din partea presei române, din partea legației jugoslavice, din partea Micii Antante a Presei, din partea Asociației scrutozilor și ziaristiilor ruși, din partea ucrainenilor din republica cehoslovacă, precum și din partea diferitelor instituții culturale din țară și străinătate. Solemnitățile au început cu întonarea imnului corat de Smetana „Glorie Tie” după care a fost ceut cuvântul Președintelui Masaryk, trimis la solemnitățile comemorării. Din partea legionarilor cehoslovaci a luat cuvântul dr. Sychrava, mare luptător legionar și redactor al ziarului „Narodni Osvozozeni”.

A luat apoi cuvântul președintele sindicatului presei cehoslovace, senatorul Pichl, care a aratat pe Havlicek, fondatorul ziaristicii cehoslovace, ca pe cel mai vrednic fiu al națiunii.

Dupa cuvântarea reprezentantului orașului Praga, a luat cuvântul atașatul presei române, Filotti, care în numele presei române se asociază la comemorarea ziaristului Havlicek, luptătorului pentru adevăr și independența națională. «Dacă suntem azi prieteni, legați prin aceleași interese și aceleași aspirațiuni, nu trebuie să uităm că adevărata origine a amicitiei noastre se afla în nedreptățile și suferințele ce le-am îndurat canva în comun. Și de aceea luptătorii cari s'au strădui pentru o soarta mai bună a popoarelor noastre, ne aparțin în comun—apostolii voștri naționali sunt și ai noștri—și comemorarea lor nu ne poate lăsa reci».

## Filotti a pomenit apoi pe Andrei Mureșanu, care cași Havlicek, în Cheia a luptat cu condeii în împrejurări aproape la fel, contra urgiei asupritorilor națiunii sale.

Atașatul presei jugoslavice, Klucic, a accentuat că idealurile lui Havlicek, au fost acelea după care generățiunea jugoslavă s'a condus în lupta pentru libertate și unire.

Au vorbit încă redactorul Margel pentru ziaristi polonezi. Varșavskr pentru presa rusească și Klimenco pentru ucrainenii. Solemnitățile au fost încheiate prin întonarea imnului Plugarul de Forester și altor imnuri naționale.

## Bancherii francezi susțin proiectele lui Poincaré

Buc.—Duminică a avut loc la Paris o întrunire a bancherilor francezi. S'a hotărât a se susține politica financiară a d-lui Poincaré.

D. Poincaré a declarat ziarului „Matin” că toate partidele politice, chiar și acelea din stânga, au aderat la punctele lui de vedere în chestiunea asanării financiare.

## Scopurile învinuirilor germane contra Serbiei

Belgrad (Ceps).—Organul «Samouprava» din Belgrad a publicat două mari articole de fond în cari se ocupă de învinuirile germane că Serbia a știut de pregătirile atentatului contra lui Franz Ferdinand. După cum se știe, această învinuire a provocat în opinia publică jugoslavă o mare indignare, iar guvernul german a trebuit să prezinte în două rânduri scuzele sale guvernului jugoslav. Ziarul «Samouprava» arată în articolul intitulat «Viena și Berlinul antebelic» că autorul învinuirilor Alfred von Vegerer, maior în rezervă, se folosește de metode analoge celor ce au fost întrebunțate de Viena la conducerea intrigilor, minciunilor și falșurilor. Scrierul ziarului berlinez face impresia că întreaga Viena antebelică s'a mutat la Berlin. Ziarul «Kriegsschuldfrage» introduce nume de martori și persoane, cari în realitate nici n'au existat, face diferite cercetări asupra declarațiilor mai multor persoane politice din străinătate, falsificând în mod nerușinat materialul istoric. Pentru regatul jugoslav este în special importantă chestiunea care este scopul acestei acțiuni. «Samouprava» se întreabă de ce sunt atacurile germanilor adepți ai revanșei, concentrate contra Serbiei. Ziarul răspunde că germanii nu vor să ridice contra lor țările Antantei și presa acestor state, ci numai să propage în interior ideea de revanșă și să înrădăcineze în păturile largi.

Nemiș nu caută ca presa mondială să fie frământată prea de timpuriu, Plaurile lor ar putea avea succes și prin cea mai modestă tactică în ce privește ideea de revanșă. Deaceia se fac atacuri sistematice contra vechei Serbiei, deaceia se caută a induce în eroare opinia mondială, pregătindu-se astfel terenul pentru o acțiune viitoare. Tendințele acestor acte sunt clare. Imediat ce se va reuși cu discreditarea Serbiei, se va începe o nouă fază de agitație. Atunci se vor produce învinuirile contra aliaților: «Voi ați apărat Serbia antebelică, care a fost vinovată, sunteți deci și voi vinovați».

Iu articolul din Samouprava se poate ceti la sfârșit că Jugoslavia nu dorec nimic rău poporului german. Dorec însă ca Germania să se conducă cu mai multă corectitudine. Acțiunea adepților revanșei este periculoasă deaceia în jurul elementelor reacționare și rezioniste s'ar putea concentra și masele largi și cu atât mai mult cu cât în tabăra agitatorilor sa află mulți intelectuali. Ziarul promite că se va ocupa de încă o chestiunea unde poate duce această tactică germană.

**Ecat. Constantinescu**  
MASEUZA  
IASI.—STRADELA IPSILANTE No. 5

**GH. VASILIU VOINA**

AVOCAT

Str. Nemțască 1 B

## Becuri Electrice

Cele mai solide, cele mai rezistente, garantate din fabricele cele mai renumite: PHILIPS, OSRAM, TUNGSRAM, VERTEX, etc., mărci garantate, cumpărați mai efin ca oriunde numai la Depozitul general

Zaharia Weiss PIATA UNIREI